

悬崖上的环卫工

在以险峻闻名天下的华山上,你经常会看到身系绳索的人如壁虎漫步般在峭壁上捡拾垃圾。他们就是华山景区的环卫工人,被游客称为“蜘蛛人”、“悬崖上的舞者”。

悬崖上有许多垃圾,有风吹下去的也有游客扔下去的。为了清理那些死角垃圾,环卫工们经常下到悬崖上去一个一个捡拾。

下悬崖捡垃圾,就相当于把命攥在同事手里

早上9点多,华山擦耳崖上,上下山的游客慢慢多起来。41岁的杨武军扎好安全带,系好登山攀岩绳,做下悬崖前准备。临下沟前,几个同事帮他再检查了一遍安全带。攀岩绳一头绑在杨武军身上,另一头在钢制护栏上绕了几圈后紧紧地攥在四名工友手中,另有一个工友专门负责瞭望,防止滚石之意外想不到的情况发生。

杨武军拽着登山绳,沿着陡峭的绝望一点点向下降,四个工友配合着把绳子慢慢往下放。他的脚下,是深不可测的万丈深渊。随着一步步下移,杨武军逐渐从工友的视野里消失了,大家的心一下子揪紧了,不断提醒:“慢一点,慢一点!”

悬崖十分陡峭,中间略呈弧状。像一片飘忽不定的树叶,杨武军吊在空中慢慢

地向挂着塑料袋的树枝或者落着塑料瓶的地方移动,把垃圾一个个捡起来装进自己随身携带的尼龙袋子里,不停地指挥着上面的工友“放绳!”、“收绳!”把周围的垃圾捡完了之后,杨武军再借助绳索的力量,一点点慢慢地爬上来。平时两天放绳下悬崖一次,每次能捡2袋垃圾,旅游高峰时每天一次,能捡七八袋垃圾。

杨武军记不清自己是第多少次下悬崖了。“说不怕,那是假的。”杨武军幽默地说。他们很多人以前没上过山,更没在悬崖峭壁上干过活,自从干了华山环卫工,慢慢就练出来了。他至今都记得第一次下去捡垃圾时,心里非常害怕,后来一想抓绳子的这几个都是自己平时信得过的铁哥们,心里略微有了点底。在华山做环卫工,不仅需要吃苦耐劳,更需要胆识。杨武军家在50公里之外的邻县,他说如果自己出去打工,收入肯定会比现在高些,“之所以选择到华山当环卫工,主要是离家近,可以照顾家里。”

悬崖上曾救回很多生命

39岁的孟建文跟杨武军一样,是为数不多的在悬崖上捡垃圾的高手。孟建文从小在华山黄甫峪长大,与智取华山八勇士

中的向导常生林同村。他从12年前就开始下崖捡垃圾。怕家里人担心,刚开始连妻子都没敢告诉,后来家里人多次劝他放弃,他只能拖着,“从小在山里长大,没怎么上过学,在外面不太好找工作。”孟建文说。

一天晚上,一个二十七八岁的小伙子失足掉下悬崖,所幸被峭壁上的几颗树权架住了。因为天黑危险,没人愿意下去救援,孟建文二话没说,背着攀岩绳来到游客跌落的地方,察看地形后,在七、八个工友的协助下,踩着一二公分宽的崖缝,慢慢下到失足游客的身边,将一根攀岩绳绑在游客腰间后拽着游客往上爬。受到惊吓的游客浑身松软得像稀泥,没有一点力气,再加上身上多处受伤,根本就动不了。没办法,孟建文只能用两只臂膀箍住游客,两只手握紧绳子,脚蹬崖壁,在上面工友的拽拉下,慢慢向上移,经过漫长的30分钟挣扎,最终到达平稳地带。在五云峰管理站办公室的墙上挂满了锦旗,其中大半是被孟建文救援的游客送的,由于地方小,只挂了一部分,最忙的时候,一个月要救援三四起。

两周下一次山主要为洗澡

环卫工每个月工作25天,剩余的5天

是休息日。如果遇到“五一”、“十一”黄金周小长假,要求全员上岗,休假就变成了奢望。杨武军和工友们一般是两个星期下一次山,下山主要是去洗个澡。每天爬上爬下,两个星期下来,身上都是汗臭味,自己都受不了。山上水资源稀缺,生活用水靠人工肩挑,只能保证做饭和洗脸,根本不能洗澡。

一群普通又高尚的人

像杨武军这样的环卫工,在华山上有140多名,他们属于季节工,旅游旺季时用人较多,淡季时用人少,每个月的收入在1500-1700元之间,吃住由景区提供,每年清理垃圾大约180吨。

环卫工每天工作时间大多十个小时左右,中午没有休息的时间。他们每天6点起床,趁着早晨游客少,先捡拾一遍路面垃圾后再回来吃早饭。吃饭时,七八个人围在一张饭桌上,听到的大多是吃饭的声音,他们很少闲聊。饭后没有人催叫,每个人收拾妥当后,都会以最快的速度离开,他们已经习惯了这种紧张的生活。他们连同那些双肩厚实的挑山工一起,共同守护着西岳绝壁的美景。

(通讯员 秦永毅)



群里话安全

“U型卡使用时间过长,容易锈蚀导致螺帽、螺旋杆丝口磨损,起不到防退扣作用,希望兄弟班组及时检查更换。”“绞车工请注意,今天风力大,钻井大钩绳容易打扭,会造成电缆缠在一起。”

4月24日,陕北地区遭遇大风天气,给测井施工带来风险。中国石油测井公司安塞项目部的野外作业队和仪修、工艺等后勤配属班组及时在微信群里分享安全经验,并自发进行施工风险提示。关于安全的话题,聊得热火朝天。

四月份正是测井生产黄金季节,为提高岗位员工的安全意识和风险辨识能力,安塞项目部在一线员工中广泛开展以“岗位安全怎么干”为主题的安全大讨论。在微信平台上搭建起安全生产“微课堂”,打破时间地点限制,岗位员工随时随地进行安全经验交流分享和制度流程宣贯学习。同时,这个项目部定期将安全知识、典型案例、现场检查发现的问题、风险提示提醒、违章行为曝光、安全微视频等安全内容分享到群里,供员工学习、交流和讨论。

这种指尖上的安全讨论受到一线员工的追捧。在群里,大家畅所欲言,既从案例剖析中吸取前车之鉴,做到警钟长鸣;也在经验分享中学习他山之石,做到防患未然。

(通讯员 陈凡 赵斌学)

本报讯(记者 郝振宇 通讯员 白建昌)西安客运段银绍车队积极推行旅客列车“一车一站一案”,确保了旅客人身安全,收到了明显效果。去年5月份以来,该队实现了责任旅客意外伤害“零”成绩。这个段去年12月份推广了该队做法后,今年一季度全段发生非责任旅客意外伤害10起,同比减少11起,减幅52%,截至4月20日该段实现安全生产3789天。

这个车队成立于去年“5·15”铁路调图之际,他们针对担当列车新线路、新人员、新站舍、新设备等特点,为预防旅客伤害和误乘、误降等问题发生,组织干部、列车长走访沿途87个车站、9个公安派出所、6个车务站段,从各站停时间、到开时刻、车站等级、隶属关系、站台数量、站台状态、照明设施、客流情况、联系方式等17项内容摸排出安全风险项点132个,制定管控措施301条,并经反复实践和完善,形成了确保旅客安全的“一车一站一案”管理办法。

“一车一站一案”特点明显,一是图表组成,一目了然。

推行“一车一站一案”确保旅客人身安全

载电话与前方富县东站取得了联系,在短短20分钟时间内,安排救护车并将旅客及时交站,为挽救旅客生命争取了宝贵的时间。



日前,中铁二十局集团电气化公司阳安二线项目为员工开展消防安全演练活动,以此增强现场施工人员的安全消防

意识以及应对突发事件的操作能力。图为员工们正在用灭火器进行操作演练。

刘红刚 王回城 摄

张易初在电脑上观看他的“学习秘籍”,“你看这个3D的视频,我可以清楚看到如何进行综合布线,特别直观。作为一个入职才一年的新人,这样的教学视频对我帮助很大。”

综合布线、光纤融接……张易初口中的秘籍正是时代网络工作室领头人白开峰制作的。这些只有十几分钟的3D课件,想要做好却需要花几个月的时间。“只要大家能从中学到东西,我这课件就做得值。”

从门外汉成长为技术大拿

2000年,学习机械电子的白开峰来到国网西安供电信息通信分公司,那时信息网络刚起步,再加上专业并不对口,刚进单位的白开峰有些发懵。“不会可怕,最怕不会还不学习。”白开峰给自己鼓劲。他成了班组里最勤快的人,单位谁的电脑出了问题他都抢着去摸索修理。“几百台电脑我都摸过,只要有报故障的,我就能想到电脑所在区域和之前出过的问题。”

2001年兴起的网络系统建设高潮,让

加班成了白开峰的工作常态。“那一年真是很辛苦,连轴转都是经常的事情,但是却是我收获最多的一年。”在他的印象里,师傅赵宏斌总是跟大家一起加班熬夜,调试新设备。师傅总对白开峰说:“工作中要自己掌握技术,永远不要想着依靠别人。”就这样,不断给自己加压的白开峰,仅仅用了几年的时间,就熟练地掌握了各种信息技术。

员工素质提升的孵化器

2009年,白开峰在工作中发现西安供电的电力通信网络是零散的并没有整体架构。如何将他们系统、直观呈现出来成了白开峰反复琢磨的事。一年半后,他和同事发明出了被称为运维工作神器的西安供电局通讯资源地理信息管理系统。

点开此系统它将光缆资源进行图像化展现,包括光纤路由自动计算、光纤富裕度分析、光缆故障自动定位、光路由联接图形化展示等。信息通信分公司书记梁芝贤告诉记者,如果出现故障,可以借助地理信息平台的图形距离计算功能,按

照光缆业务逻辑,自动将故障位置在地图上显示,计算至故障位置的最短或最佳路径,抢修车辆和人员能够在第一时间到达故障地点并准确定位故障点。光缆故障处理时间缩短50%。

而正是这次发明,让白开峰感到不能一人只顾自己跑。2010年,白开峰首先在网上成立虚拟工作室,利用网络平台介绍工具、产品,发布培训课件。2015年,以白开峰为带头人时代网络工作室正式成立,工作室有核心成员15名,成为一线员工解决问题、技术攻关、教育培训、成长成才的工作平台。他为工作室定了规矩,每个月至少开一次大讲堂,由他确定主题,然后大家讨论、学习。工作室成立以来,5人获省公司、地市公司优秀专家人才和人才后备称号,7人获二级建造师、全国质量管理活动高级诊断师、注册信息安全专业人员认证。

企业提质增效的助推器

在白开峰看来,工作室的工作重点要学会“创新”。线缆信息识别、单兵视频监

控、沟道机器……一项项发明在运维工作中发挥着重要作用。

“你可别小瞧这个电子标签,他可帮了我们大忙。”工作室的杨华向记者介绍起了线缆信息识别系统。原来,以前的电力光缆运维,需要在狭窄的电缆沟道里进行。各类光缆杂乱无章,而传统的电缆标识容易丢失或被仿制,影响排查故障的效率。为此,工作室的成员发明了电子标签,采用三扎带设计,整体设计可以确保电缆标签紧贴电缆表面。再加上无线电子射频识别标签,运维人员只需要用终端扫描标签就可准确、快速识别此电缆的信息,大大提高了运维检修工作效率,在公司300余公里沟道骨干光缆上获得良好应用。

近年来,工作室成员发表论文30余篇,30余项科技成果在省公司系统获奖;12项管理成果获省部级及国家级奖励;10项QC成果获得省部级及以上奖励;获2项发明专利。而白开峰带领的时代先锋工作室也在去年年底获得西安市职工劳模创新工作室。本报记者 钟洁



近日,陕建一建集团第一公司在承建的中国重型机械研究院股份公司新区建设工程项目一期II标段的工地上,为建筑一线的农民工带来一场精彩的文艺盛宴。

刘少真 摄



近日,西安工务机械段通过加强防洪安全知识教育、进行全员防洪知识考试、开展防洪实战应急演练等措施强化干部职工防洪意识和应急处置能力,夯实今年防洪安全基础。

邵旭华 摄

重新梳理机械配置,并根据9支进场施工队伍的施工能力、特点,细化了施工队伍的任务分工、优化了施工队伍的配置。

全线受营业线影响,采用比较传统的人工铺轨方式,人员、设备投入较大。在众多人员上线作业的同时,安全隐患就随之增加。为了在抢抓施工效率的同时保证施工安全,项目部严格按照一机一人防护要求,配齐防护员,班组长、群安员、青年岗、安全员蹲点值勤,确保人机安全。作业过程中,队上管理人员严格执行现场代班制度,每天来回穿梭在20km的管辖区段内,检查着沿线各工点旧道砟、上新道砟、上轨枕、铺设灰枕等情况,并反复强调着施工安全。每天施工结束后,管理人员要再次检查确认现场机具是否整理完备,避免侵线等影响营业线正常行车的事件发生。

“最难熬的是有时遇上夜间卸砟,深夜一两点工地还在施工,厚厚的棉衣也很难抵挡严寒,这样的情况多了,我们也习惯了。”一位年轻的副队长说道。

长白项目部克服了前期的重重困难后,项目部迎来了一个又一个阶段性胜利。目前,小合隆至开安区间已开通部分左线与部分右线,开安至华家部分左线与部分右线已开通,哈拉海至王府区间目前已开通部分新左线及部分便线,王府站已开通临时到发线。(通讯员 任晓凤 刘顺良)

鏖战长白线

精打细算创收百万

本报讯(通讯员 周道刚 熊汉勇)“不算不知道,一算吓一跳!今年一季度增收节支100多万元!又上了一个新台阶!”4月20日,西安铁路局安康车辆段材料科专职杨炜看着统计的数据,兴奋地在会上汇报。

今年以来,该段结合“强基达标、提质增效”主题教育活动,针对增收节支工作,注重加强材料管理,明确了“开源与节流分离,创收与节约并行”的工作思路,积极在开源中敢想勇争,在节流中精算细省,取得了良好效果。

该段在段修车配件改造中,积极转变观念,打破“上面出图,下面买配件”的惯例思维,从“改造的配件与原配件异同点在哪里?改造的配件需要哪些材料?”等方面入手,对每一个项目提前进行预想。

对确定的方案,该段积极与相关部门联系和攻关,通过立项、报批等过程,做到“凡是自己能制作的绝不在外面购买、凡是能通过买零件自己组装的绝不买整件”,仅此一项,就为段新增60多项修旧利废项目,创收40多万元。

对于能够利废的配件,该段加大报废货车整治力度,在对大型互换配件进行跟踪基础上,对拉风条、门折扣等小型配件,做到“能修复的尽量修复、能作为原材料的尽量物尽其用”,最大限度减少采购成本。

对车间提报的材料计划,该段加大审核、考核力度,使材料在计划和使用上保持一致,降低流通环节浪费,减少因工艺变化造成的配件报废等问题发生。